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Вступ 

Актуальність дослідження. Серед основних видів послуг найбільш 

високі показники розвитку спостерігаються у сфері міжнародного туризму. За 

попередніми прогнозами Всесвітньої туристської організації, незважаючи на 

існуючий ризик економічного спаду через детермінанти туристичного попиту, 

міжнародний туризм буде продовжувати нарощувати темпи свого розвитку. 

Важливими особливостями туристичного потенціалу України також є наявність 

її виходу до двох морів та наявність двох гірських систем, які становлять 

особливий інтерес для туристів, зокрема для іноземних.  

Разом з тим, недостатньо дослідженими залишаються питання оцінки 

сучасних процесів, що відбуваються на світовому ринку туристичних послуг у 

сучасних умовах регіональної трансформації, та дослідження механізму 

подальшого розвитку світового ринку туристичних послуг.  

У багатьох державах світу туризм розвивається як система, що дає всі 

можливості для ознайомлення з історією, культурою, звичаями, духовними і 

релігійними цінностями даної країни і її народу, і дає прибуток у скарбницю. 

Туризм – одна з найпопулярніших форм активного відпочинку планети. 

Щорічно десятки мільйонів людей подорожуючи знайомиться з багатствами і 

красотами, історичними культурними пам’ятками досягненнями в економіці 

будівництві різних країн і народів. Для багатьох країн (Швейцарія, Греція, 

Єгипет, Канада, США, Індонезія тощо) туризм дає величезні прибутки. В 

Україні туризму почали приділяти увагу лише в останні роки. 

Україна займає одне з провідних місць в Європі за рівнем забезпечення 

туристичними ресурсами, які потенційно здатні сформувати істотну 

зацікавленість вітчизняних та іноземних туристів. Однак за даними Світового 

економічного форуму, в сфері подорожей і туризму Україна серед 124 країн 

світу посіла тільки 78 місце, тоді як наші сусідні країни: Чехія – 35, Угорщина – 

40, Польща – 61 місця. Тому, на жаль, сучасний стан розвитку туризму нашої 

держави не адекватний її природо-ресурсному,  історико-архітектурному та 
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рекреаційному потенціалові. Для того, щоб подолати цю прикру 

невідповідність, потрібно в першу чергу визначити, які проблеми існують на 

даний час у галузі туризму України, тобто відповісти на запитання, чому наша 

держава ніяк не може трансформувати свій туристичний потенціал у 

ефективний туристичний бізнес.  

Таким чином туристичний бізнес України потребує експертного підходу і 

значних капіталів, але за умови так званого «грамотного» планування та 

ефективної реалізації вказаних заходів, туристичний бізнес може стати 

особливо прибутковим у нашій державі. Саме від того, як відбуватиметься 

розвиток туристичної галузі в Україні, залежить  майбутнє її економіки та 

майбутнє нашої держави загалом. 

Мета і задачі курсової роботи. Метою дослідження є сучасний стан та 

перспективи розвитку туристичного ринку в Україні та світі. 

Для досягнення зазначеної мети було поставлено і вирішено такі задачі:  

 охарактеризувати розвиток та функціонування ринку туризму в Україні 

та світі 

 проаналізувати сучасний стан туристичного ринку 

 дослідити перспективи розвитку українського туристичного ринку з 

врахуванням світового досвіду. 

Об’єктом дослідження є ринок туристичних послуг як складова 

глобального світового ринку.  

Предметом дослідження є економічні та організаційні аспекти механізму 

розвитку національного та світового ринку туристичних послуг у сучасних 

умовах регіональних трансформаційних процесів.  

Методи дослідження. У процесі дослідження використано: діалектичний 

метод і загальнонаукові методи пізнання: метод теоретичного узагальнення, 

системного аналізу та синтезу для дослідження сутності міжнародного туризму 

та світового ринку туристичних послуг, закономірностей функціонування 

світового і національного туристичного ринків, а також їх впливу на 

економічний розвиток країн); порівняльного аналізу та ін. 
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Розділ 1. Сутність і структура туристичних послуг 

В умовах ринково ї економ іки в ітчизняні п ідприємці виявилися поза 

межами звичного середовища, де єдиним товаром була матер іальна продукц ія, 

чи, точн іше, вузька її частина - товари народного споживання. Нові в ідносини 

вимагають освоєння нових сегмент ів ринку, таких як ринок кап італу, робочо ї 

сили, послуг і т. п.[3]. 

За кордоном сфера послуг є одн ією із економ іки, які швидко розвивають 

галузь. У розвинутих країнах св іту частка послуг у ВВП перевищує 70 %. 

Для вивчення й розвитку ринку туризму в Україні насамперед варто 

визначити сутн ість туристично ї послуги. 

Послуга - це результат безпосередньо ї взаємод і ї виконавця і споживача, а 

також власно ї д іяльності виконавця щодо задоволення потреби споживача. 

Це поняття включає: 

1) взаємод ію виконавця і споживача послуг (обслуговування); 

2) процес надання послуги (тобто виконання визначено ї роботи) самим 

виконавцем; 

3) результат цих д і йу вигляді "перетворено ї продукц і ї" чи "результату 

послуги". 

Туристична послуга - результат д іяльності туристичного п ідприємства 

щодо задоволення в ідпов ідних потреб турист ів. Робота турп ідприємства 

полягає як у орган ізац і ї вс ієї подорожі і в орган ізац і ї окремих послуг. 

Туристичним послугам, як і будь-яким іншим послугам, властиві 

особливі риси, які можна позначити як "три Н": 

- нев ідчутн ість. Туристичні послуги - не матер іальні. Вони належать до 

соц іально-культурних (нематер іальних), оск ільки визначаються д іяльн істю 

виконавця послуги по задоволенню соц іально-культурних послуг споживача: 

ф ізичних, етичних, інтелектуальних, духовних та ін. їх неможливо побачити та 

оц інити в момент куп івлі. Об'єктом таких послуг є власне споживач (турист); 

- нерозривн ість виробництва і споживання. Оск ільки послуга є 

результатом безпосередньо ї взаємод і ї виконавця і споживача, то процес 
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надання туристично ї послуги (виробництво) в ідбувається паралельно зі 

споживанням. Виробництво ж товар ів у матер іальн і й формі, як в ідомо, передує 

його продажу, лише п ісля цього настає споживання; 

- неможлив ість збереження туристично ї послуги. Життєви й цикл 

туристично ї послуги істотно в ідр ізняється в ід матер іального товару, зокрема 

в ідсутн істю етапу збереження. Незбережен ість туристично ї послуги потребує 

ретельного вивчення кон'юнктури ринку, точно ї в ідпов ідності попиту та 

пропозиц і ї, оск ільки послуги не можуть "полежати" на складі до їх 

використання. 

У структурі туристичних послуг розр ізняють основні і додаткові послуги. 

Основні послуги, що пропонуються туристичним п ідприємством, 

включають [10]: 

- послуги по орган ізац і ї перевезення; 

- розм іщення; 

- харчування турист ів. 

До додаткових послуг в ідносяться: 

- послуги по орган ізац і ї екскурс і й; 

- послуги по страхуванню турист ів; 

- послуги г ід ів-перекладач ів; 

- послуги по перевезенню туриста в ід м ісця його прибуття в країну (м ісце 

його тимчасового перебування) до м ісця розм іщення і назад (трансфер), а також 

будь-якому іншому перевезенню в межах країни (м ісця тимчасового 

перебування), передбачено ї умовами подорожі; 

- послуги з ремонту техн іки; 

- послуги з прокату; 

- обм ін валюти; 

- телефон; 

- пошта, 

- послуги побутового обслуговування; 

- право користування пляжем т. п. 
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Таки й розпод іл умовни й, оск ільки істотних в ідм інностей, з погляду 

споживчих властивостей, м іж ними немає. Послуги, включені в основну 

програму й оформлені пут івкою, в ідносять до основних. Додаткові послуги 

турист здобуває самост і йно в м ісці перебування, вони не входять у варт ість 

пут івки. 

У б ільшості випадк ів туристичні основні послуги складаються з 

транспортних послуг, послуг розм іщення і харчування. Однак при орган ізац і ї 

подорожей з п ізнавальними, профес і йно-д іловими, спортивними, рел іг і йними 

ц ілями послуги, що традиц і йно в ідносяться до додаткових, можуть бути 

основою туру. 

Таким чином, р ізниця м іж основними і додатковими послугами полягає в 

їхньому сп івв ідношенні із придбаним пакетом послуг. 

Кр ім нематер іальних послуг, туристу можуть бути надані специф ічні 

товари чи матер іальні послуги, зокрема, плани м іст, карти метро, сувен іри, 

туристичне спорядження і т. п. 

Тур - це сформовани й комплекс основних і додаткових послуг, наданих 

туристу залежно в ід ц ілей подорожі. 

Як ість турпродукту формують р ізноман ітні фактори, що є насл ідком його 

сутності, оск ільки туристични й продукт - це сукупн ість складних елемент ів, що 

задовольняє потреби турист ів п ід час подорожей, і яка являє собою результат 

зусиль багатьох п ідприємств. 
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Розд іл 2. Анал із сучасного стану розвитку туристичного ринку в св іті 

За статистичними даними Св ітово ї туристично ї орган ізац і ї, найб ільш 

активними рег іонами на св ітовому ринку туристичних послуг є Європа, 

Аз іатсько-Тихоокеанськи й рег іон та П івн ічна Америка. Особливого розвитку 

туристични й сектор зазнав у країнах Європи, на які у 2017 р. припадало 53% 

вс іх м іжнародних туристичних поток ів, частка Аз іатсько-Тихоокеанського 

рег іону та П івн ічно ї Америки у 2017 р. склала в ідпов ідно 20% та 11% [5] (рис. 

2.1). 

 

Рис. 2.1. Структура м іжнародних туристичних поток ів за рег іонами у 2017 

р. [15] 

Проте статистичні дані св ідчать, що найб ільш динам ічни й розвиток 

туристичного сектору спостер ігається в Аз іатсько-Тихоокеанському рег іоні, де 

за пер іод 1998-2016 рр. м іжнародні туристичні потоки зросли на 235% (табл. 

2.1), тобто темпи приросту туристичних поток ів у даному рег іоні значно 

перевищують темпи приросту поток ів у країни Європи майже в 2,8 раза та 

країни П івн ічно ї Америки в ідпов ідно в 6,4 раза. 
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Таблиця 2.1. 

Динам іка туристичних поток ів за рег іонами св іту у 1998-2017 рр. [20] 

Рег іон 

М іжнародні туристичні поток ів, млн. 

ос іб 
Темп 

приросту, 

% 1998 2006 2010 2014 2015 2016 2017 

Європа 265,6 315 395,9 441,6 462,2 488 488,5 83,9 

Аз іатсько-

Тихоокеанськи й 

рег іон 

56,1 82,7 111,4 154,7 167 185,4 188,3 235,7 

П івн ічна Америка 71,7 80,7 91,5 89,9 90,6 95,3 98,4 37,2 

Карибськи й басейн 

та Центральна 

Америка 

13,3 16,6 21,3 25,2 26,5 27,3 28,1 111,3 

П івденна Америка 7,7 11,7 15,2 18,2 18,7 19,9 21,1 174,0 

Африка 15,2 20,4 28,3 37,3 41,4 44,9 46,9 208,6 

Близьки й Сх ід 9,6 13,7 24,2 37,8 40,9 47,5 52,9 451,0 

Разом 439,2 540,8 687,8 804,7 847,3 908,3 924,2 110,4 

 

Кр ім того, у 2017 р. на країни Аз іатсько-Тихоокеанського рег іону 

припадало 20% загальносв ітового туристичного потоку, що можна пояснити 

ефективною побудовою економ ічних систем країн даного рег іону шляхом 

реал ізац і ї рац іонально ї структурно ї пол ітики. Це дає змогу визнати Аз іатсько-

Тихоокеанськи й сегмент св ітового туристичного ринку найб ільш 

перспективним.  

Серед п’ят ірки л ідер ів — Франц ія, Іспан ія, Італ ія, а також США та Китай. 

Сх ідна і Центральна Європа наразі не у фаворитах.  
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Рис. 2.2. Топ-5 туристичних країн св іту, 2018 р.[21] 

 

Сх ідна Європа стала в ідкрит ішою для туризму. Сх ідна та Центральна 

Європа приваблює турист ів. Прим іром, це Чех ія та її столиця Прага, варто 

також згадати В ідень в Австр і ї. Окр ім того, чимало турист ів у 

Польщі, Болгар і ї й Румун і ї. Здається, дедалі б ільше країн починають 

усв ідомлювати, що туризм — це велика перевага, яка приносить економ ічні 

бонуси, й покращує ім ідж країни в очах м іжнародно ї сп ільноти. Саме ім ідж 

країни є стратег ічно важливим фактором. 

Таким чином, країни з розвиненою економ ікою виступають л ідерами на 

св ітов і й туристичн і й арені, займаючи найб ільшу частку в св ітовому туризмі 

(приблизно 70%), привертаючи значні туристичні потоки іноземних турист ів з 

р ізних країн св іту та акумулюючи значні надходження в ід туристично ї 

д іяльності.  

Однак досв ід розвинених країн зазначає, що ефективн ість 

функц іонування туристичного сектора економ іки напряму залежить в ід 

усп ішно ї реал ізац і ї туристично ї пол ітики країни, в тому числі р івня державно ї 

п ідтримки туристично ї галузі. Як св ідчать статистичні дані Св ітово ї 

туристично ї орган ізац і ї, за абсолютними показниками туристичних витрат 
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пров ідну позиц ію займає Н імеччина (73,9 млрд. дол. у 2017 р.), за к ільк істю 

туристичних витрат на душу населення л ідирує Бельг ія (1469 дол.), залишивши 

позаду м іцні туристичні сектори низки європейських та П івн ічноамериканських 

країн (табл. 2.2.). 

Таблиця 2.2. 

Туристичні витрати в деяких розвинених країнах св іту у 2017 р.[20] 

Країна 
Туристичні витрати 

млрд. дол. на душу населення, дол. 

Н імеччина 73,9 897 

США 72,1 241 

Велика Британ ія 63,1 1041 

Франц ія 31,2 509 

Япон ія 26,9 211 

Італ ія 23,1 392 

Канада 20,5 628 

Н ідерланди 17 1040 

Іспан ія 16,7 379 

Бельг ія 15,5 1469 

 

Активна туристична пол ітика країн ЄС нац ілена на координац ію розвитку 

туристичного сектора країн-учасниць шляхом захисту турист ів та їх в ільного 

перем іщення, гармон ізац і ї правил д іяльності індустр і ї туризму та розвитку 

туристичного сектора в рег іонах зі значним туристичним потенц іалом [2]. 

Особлив істю реал ізац і ї туристично ї пол ітики Іспан і ї є посилення позиц і й 

країни на св ітовому туристичному ринку шляхом т існого сп івроб ітництва 

державного та приватного сектора. Усп ішн ість туристично ї пол ітики Велико ї 

Британ і ї напряму залежить в ід бюджету реклами на стимулювання 

туристичного сектора. Ключовою особлив істю механ ізму реал ізац і ї 

туристично ї пол ітики Франц і ї є пост і йне досл ідження туристичного ринку та 

проведення селективно ї туристично ї пол ітики на основі сп івроб ітництва м іж 

державним та приватним секторами.  
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За даними Держкомстату, у 2018 році послуги туризму пропонувало 

б ільше 3500 компан і й. Всього ними було реал ізовано майже 1,6 млн пут івок на 

суму понад 27 млрд грн. Зг ідно з рейтингом незалежно ї мед іакомпан і ї 

Ekonomika Communication Hub, до десятки л ідер ів галузі ув і йшла і 

компан ія Б ізнес В ізит. 

На зростання ринку значно вплинули Туреччина і Єгипет — найб ільш 

затребувані напрямки в українських турист ів. У л ітню пору 60% українських 

мандр івник ів в ідправляється до Туреччини, а з приходом зими — близько 80% 

купують тури до Єгипту. 

У список найпопулярн іших країн ув і йшла Груз ія, в як і й в ідпочило 

близько 150 тис. українц ів. 

З приходом л ітнього сезону 2018 року інтерес до Болгар і ї вир іс на 25% 

(країну в ідв ідало б ільше 49 тис. турист ів) і на 10% до Чорногор і ї (близько 25 

тис. турист ів). 

За прогнозами експерт ів, у 2019 році туристични й пот ік повинен зрости 

на 50% завдяки зб ільшенню обсяг ів за вс іма масовими напрямками. 

Одн ією із сприятливих умов для розвитку туризму в Україні стало 

при йняття безв іза з країнами ЄС. Це значно здешевило в ідпочинок за 

кордоном, оск ільки ран іше в іза обходилася туристу у 40-60 євро, а для с ім'ї — у 

130-180 євро. 

Незважаючи на те, що в 2018 році не в ідбулося значного зростання 

продаж ів пут івок в країни Європи (всього 11-15%), ситуац ія кардинально 

зм іниться найближчим часом. 

У зв'язку з цим багато туристичних агентств запропонували нові 

напрямки автобусних тур ів для подорожей, наприклад, до Португал і ї, Польщі, 

Словаччини та Словен і ї. 

 

 

 

 

https://businessvisit.com.ua/
https://businessvisit.com.ua/hot-tour/egipet/
https://businessvisit.com.ua/hot-tour/avtobusnyye-ekskursionnyye-tury/
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Розд іл 3. Анал із туристичного ринку України 

Україна для формування ринку туристично ї д іяльності має всі об'єктивні 

передумови: особливості географ ічного положення та рельєфу, сприятливи й 

кл імат, багатство природного, історико-культурного та туристично-

рекреац і йного потенц іал ів. Загальна площа придатних для туризму і 

в ідпочинку природних ландшафт ів становить 9,4 млн. га. На територ і ї нашо ї 

держави нал ічується понад 125 тис. пам'яток археолог і ї, арх ітектури, 

м істобудування, працюють сотні музеїв. Кр ім того, Україна розташована на 

перехресті шлях ів м іж Європою та Аз ією: важливі зал ізничні та автомоб ільні 

маг істралі, порти Чорного та Азовського мор ів, багатосторонні зв'язки з 

багатьма країнами тощо[13]. Держава має сприяти розвитку туризму, 

рац іональному використанню та збереженню туристичних ресурс ів.  

Проблематика досл ідження конкурентного середовища є досить 

складною. Вона потребує усестороннього, об’єктивного і поетапного розгляду 

вс іх її важливих аспект ів. Варто використовувати п ідх ід до оц інки 

конкурентного середовища завдяки реал ізац і ї таких складових: анал ізування 

ринку туристичних послуг України, визначення загального р івня 

конкурентоспроможності ринку; оц інювання привабливості ринку; визначення 

наявних конкурентних переваг сучасних суб’єкт ів господарювання туристично ї 

галузі України і формування на їх основі стратег і й розвитку; оц інка ключових 

чинник ів створення і утримання конкурентних переваг. 

Розвиток ринку туристичних послуг України в ідбувається дуже 

нер івном ірно п ід впливом економ ічних, а останн іми роками – ще й пол ітичних 

фактор ів. Досл ідження динам іки туристичних поток ів громадян України, 

обслуговуваних суб’єктами туристично ї д іяльності України, тобто без 

урахування тих, хто подорожує самост і йно (табл. 3.1), показало такі результати.  
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Таблиця 3.1.  

Туристичні потоки в Україні [15] 

Роки 

Туристи-

громадяни 

України, які 

виїжджали за 

кордон 

Внутр ішні 

туристи 

Загальна к ільк ість 

турист ів-громадян 

України, 

обслугованих 

суб'єктами 

туристично ї 

д іяльності України 

Частка 

внутр ішн іх 

турист ів у 

загальн і й 

к ількості, % 

2000 285353 1350774 1636127 82,6 

2003 344332 1922011 2266342 84,8 

2005 566942 932318 1499260 62,2 

2008 1282023 1386880 2668903 52,0 

2011 913640 1094170 2007810 54,5 

2012 1295623 649299 1944922 33,4 

2013 1250068 715638 1965706 36,4 

2014 1956662 773970 2730632 28,3 

2015 2519390 702615 3222005 21,8 

2016
*
 2085273 322746 2408019 13,4 

2017
*
 1647390 357027 2004417 17,8 

*
Без урахування тимчасово окуповано ї територ і ї Автономно ї Республ іки Крим,  м. Севастополя та 

частини зони проведення антитерористично їоперац і ї 

Складено за даними Держстату  

  

Св ітова економ ічна криза обумовила скорочення абсолютно ї к ількості 

турист ів в 2010-2011 рр., перш за все – за рахунок внутр ішн іх турист ів, 

к ільк ість яких в 2011 р. пор івняно з 2008 р. скоротилась практично удв ічі з 13,9 

до 6,5 млн. ос іб та коливалась на р івні 7-7,7 млн. ос іб до 2014 р. В той час як 

к ільк ість турист ів, що виїжджали за кордон, в 2011-2012 рр. знаходилась на 

докризовому р івні, а протягом 2013-2014 рр. зросла майже удв ічі. Загальна 

к ільк ість турист ів у 2014 р. досягла рекордного показника 3,2 млн. ос іб. 

Радикально зм інилось сп івв ідношення внутр ішнього і заруб іжного туризму – 

частка турист ів, що виїжджали за кордон, в 2014 р. склала 78,2%. 

Вт ім загострення пол ітично ї ситуац і ї, анекс ія АР Крим та в і йськови й 

конфл ікт на сході України в сукупності з економ ічною кризою обумовили 

суттєве скорочення загально ї к ількості турист ів на протязі 2015-2016 рр. 
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Загальна к ільк ість турист ів пор івняно з 2014 р. скоротилась на 37,9%, к ільк ість 

внутр ішн іх турист ів – на 49,2%, турист ів, які виїжджали за кордон – на 34,3%. 

Частка внутр ішнього туризму в 2015 р. значно скоротилась до 13,4%, а в 2016 

р. дещо зросла до 17,8%. 

Ринок туристичних послуг є неоднор ідним і включає в себе окремі ринки 

та н іші в ідпов ідно до продукту (товару), що пропонується – вид ів туристичних 

послуг. Останні визначаються, зокрема, видами туризму за напрямками 

(внутр ішн і й, заруб іжни й), ц ілями, які пересл ідує турист (рекреац і йни й, 

д ілови й) або іншими критер іями. Сучасні автори вид іляють рекреац і йно-

курортні послуги як вид туристичних послуг.  

На ринку рекреац і йно-курортних послуг, доц ільно проанал ізувати 

динам іку к ількості санаторно-курортних та оздоровчих заклад ів та м ісць у цих 

закладах (табл. 3.2). 

 Таблиця 3.2.  

Санаторно-курортні та оздоровчі заклади[21] 

Роки  

Санатор і ї та 

панс іонати з 

л ікуванням 

Санатор і ї-

проф ілактор і ї 

Будинки і 

панс іонати 

в ідпочинку 

Бази та інші 

заклади 

в ідпочинку 

Дитячі 

заклади 

оздоровлення 

та в ідпочинку 

всього 

у них 

л іжок, 

тис. 

всього 

у них 

л іжок, 

тис. 

всього 

у них 

м ісць, 

тис. 

всього 

у них 

м ісць, 

тис. 

всього 

у них 

м ісць, 

тис. 

2000 549 151 377 31 266 63 2011 238 7615 227 

2003 536 147 325 27 292 62 2005 236 14961 228 

2005 524 145 291 23 321 65 2017 233 18366 236 

2010 518 142 262 21 302 64 1916 221 18672 218 

2011 513 141 252 21 296 62 1907 216 17379 198 

2012 510 141 234 19 290 60 1920 217 17342 196 

2013 508 141 224 19 280 59 1947 216 17703 194 

2014 484 133 185 18 286 60 1925 208 17744 188 

2015 477 132 165 15 271 57 1916 202 18549 191 

2016 320 79 118 17 90 17 1400 157 13977 126 

2017 309 78 79 12 76 15 1399 165 9743 113 

Складено за даними Держстату 
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Станом на 2017 р. в Україні наявні 11606 санаторно-курортних та 

оздоровчих заклад ів, розрахованих на 383 тис. м ісць. Пор івняно з 2015 р. 

к ільк ість заклад ів скоротилась на 45,7%, а к ільк ість м ісць – на 35,8%. 

Найб ільшого в ідносного скорочення – з 271 до 76, тобто на 72%, зазнала 

к ільк ість будинк ів та панс іонат ів в ідпочинку.  

Анал із тенденц і й, які склалися на внутр ішньому ринку туристичних та 

зокрема рекреац і йно-курортних послуг України протягом 2016-2017 рр., 

св ідчить про значні зм іни зовн ішнього середовища та вимагає корегування 

маркетингово ї пол ітики п ідприємств – учасник ів ринку. Для реал ізац і ї 

можливостей, що виникли, а також посилення конкурентних переваг, 

учасникам ринку необх ідно уточнити сво ї ц ільові сегменти і зд і йснити 

ефективне позиц іонування з метою залучення б ільшо ї к ількості кл ієнт ів.  

Таблиця 3.3. 

Показники д іяльності об’єкт ів туристично ї інфраструктури в Україні 

2012 – 2017 роки [20] 

  2012 2013 2014 2015 2016 2017 

К ільк ість театр ів, од 137 138 138 136 140 133 

В ідв ідування, млн. ос іб 6,3 6,6 7,0 6,2 6,6 6,7 

К ільк ість концертних зал ів, од 81 79 77 77 83 82 

В ідв ідування, млн. ос іб 4,1 4,2 4,0 3,8 4,2 4,1 

К ільк ість музеїв 445 458 478 499 546 570 

В ідв ідування, млн. ос іб 20,2 21,1 21,9 20,8 21,7 21,8 

 

В даних ф інансово-економ ічних умовах б ільшими темпами буде 

розвиватися внутр ішн і й туризм, на його долю приходиться 75% послуг наданих 

туристичними п ідприємствами. Серед його вид ів найймов ірн ішим буде 

розвиток навчального, зеленого та с ільського туризму [4]. 
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Розд іл 4. Проблеми та шляхи розвитку ринку туристичних послуг в 

Україні 

Стратег ічною метою розвитку туристично ї індустр і ї в Україні можна 

визначити створення конкурентоспроможного на св ітовому ринку 

туристичного продукту, здатного максимально задовольнити туристичні 

потреби населення країни, забезпечити на ц і й основі комплексни й розвиток 

територ і й та їх соц іально-економ ічних інтерес ів при збереженні еколог ічно ї 

р івноваги та історико-культурного довк ілля. 

Програма д і й, зор ієнтована на досягнення ц ієї мети, має бути 

синхрон ізованою із загальними темпами становлення ринкових механ ізм ів і 

сп івв ідносною з пол ітикою структурних реформ в економ іці. Вона повинна 

також враховувати накопичени й досв ід розвитку туризму у св іті, що створює 

сприятливі умови доопрацювання та розроблення в ідпов ідно ї нормативно-

правово ї бази туризму. 

Нарощування темп ів та п ідвищення ефективності роботи п ідприємств 

сфери туризму, становлення туристично ї галузі як одн ієї з пров ідних галузей 

в ітчизняно ї економ іки стримується невир ішен істю низки питань, розв'язання 

яких потребує державного регулювання та п ідтримки виконавчих орган ів 

влади. 

Як т ільки буде глибока зац ікавлен ість на законодавчому р івні, поєднання 

зусиль для п іднесення статусу індустр і ї туризму на б ільш високи й р івень не 

т ільки у вигляді декларац і й, а й конкретних заход ів щодо встановлення та 

п ідтримки економ ічних зв'язк ів, почне ефективно д іяти маркетинг у сфері 

туризму, в ідтоді можна розраховувати на видимі результати[16]. 

Одне із ключових питань, яке необх ідно вир ішити в найближчи й час, - 

питання оптим ізац і ї взаємод і ї туризму і культури як на р івні центральних 

орган ів влади, так і на м ісцях. Культурна спадщина, музеї, театри в б ільшості 

країн св іту є винятково важливим фактором залучення турист ів, генерац і ї 

м іжнародних і локальних туристичних поток ів. І в результаті цього, свого 
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кл ієнта отримують транспорт і громадське харчування, готелі, м ісцева 

промислов ість та ін. 

Координац ія стратег ічного розвитку культурно ї сфери і туризму на 

м ісцях повинна привести до б ільш т існо ї сп івпраці м ісцево ї влади і реального 

б ізнесу у вир ішенні конкретних завдань по збереженню культурно ї спадщини, 

впровадження в практику д іяльності музеїв, нац іональних запов ідник ів 

передово ї менеджерсько ї практики, ор ієнтац і ї для роботи в ринкових вим ірах і 

координац і ї д іяльності з суб'єктами туристично ї індустр і ї [16]. 

Анал ізуючи перспективи розвитку туристично ї індустр і ї в Україні, перш 

за все, необх ідно п ідкреслити, що сучасни й туризм - це та сфера економ іки і 

життєд іяльності сусп ільства в ц ілому, яка в т і й чи інш і й м ірі інтегрує 

практично всі галузі. Саме це і визначає одне з перших м ісць, яке займає 

туризм у св ітов і й економ іці. Саме цей фактор повинен стати головним у 

формуванні нового державного п ідходу до туризму як т ієї галузі, пр іоритетни й 

розвиток яко ї може позитивно вплинути на економ ічни й і соц іальни й стан 

країни в ц ілому, стимулювати ряд важливих галузей економ іки, сприяти 

зм іцненню нового позитивного ім іджу України на св ітов і й арені. 

Перспективни й розвиток туризму в Україні суттєво вплине на зайнят ість 

населення. Подальши й розвиток демократ і ї, пол ітична стаб ільн ість, визначення 

пр іоритетних напрямк ів економ ічного розвитку, майбутн і й вступ України до 

НАТО та ЄС - все це забезпечить створення високоприбутково ї туристично ї 

галузі, яка задовольнить потреби внутр ішнього та м іжнародного туризму, з 

урахуванням природно-кл іматичного, рекреац і йного, соц іально-економ ічного 

та історико-культурного потенц іалу країни, її нац іональних особливостей. 

Важливими факторами, що впливатимуть у подальшому на розвиток 

ринку туризму, є демограф ічні зм іни, матер іальни й та соц іальни й стан 

населення, р івень осв іти, тривал ість в ідпустки, профес і йна зайнят ість та багато 

інших чинник ів. 

Одним із найважлив іших чинник ів, що впливає на розвиток як 

внутр ішнього, так і м іжнародного туризму, є добробут населення. Існує 
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ч ітки йзв'язок м іж тенденц ією розвитку туризму, загальним економ ічним 

розвитком і особистими доходами громадян. Туристични й ринок дуже 

в ідчутни й до зм ін в економ іці. За стаб ільних ц ін зростання особистого 

споживання на 2,5% зб ільшує витрати на туризм на 4%, а зростання особистого 

споживання на 5% - на 10%. 

Для оц інки перспектив зростання туристських поток ів при йнято 

використовувати наступні показники: низьки й, нижче середнього, середн і й, 

високи й і вище середнього. 

Європа як джерело і споживач туристських поток ів має в перспективі 

середн і й показник, що виявляє можливі вар іанти розвитку рег іонального 

туризму. Наприклад, перспективи виїзного туризму з Європи в Америку, 

Сх ідну і П івденну Аз ію, країни Тихоокеанського басейну оц інюються 

показником вище середнього, а в Близькосх ідни й рег іон - показником нижче 

середнього, що пов'язано з економ ічними труднощами[19]. 

Америка має показник нижче середнього як щодо перспектив зростання 

внутр ішнього туризму, так і по туристських поток ів в П івденну Аз ію і країни 

Близького Сходу. Дом інуюча роль П івн ічно ї Америки на континенті і висока 

частка врахованих туристських поток ів в рамках прикордонного обм іну м іж 

США і Канадою дають низьку оц інку перспективам розвитку туризму. 

П івденна Аз ія в ідчувала пол ітичну нестаб ільн ість, що викликало спад 

виїзного та в'їзного туризму. Нова індустр іальна пол ітика Інд і ї, зниження 

практики л іцензування та контролю за валютним обм іном створюють 

сприятливі умови для інвестиц і й та економ ічного розвитку, що, в свою чергу, 

забезпечує ф інансові можливості не т ільки для д ілових по їздок, але і з ц ілями 

в ідпочинку. Перспективи в'їзного туризму в П івденну Аз ію оц інюються 

показником вище середнього, незважаючи на небезпечну для турист ів 

пол ітичну нестаб ільн ість в рег іоні, а також нестача кошт ів для розвитку 

туристського продукту і продажу його за кордон. 

Близьки й Сх ід має в перспективі вражаюче економ ічне зростання, що 

створює умови для зростання виїзного туризму і дозволяє оц інювати його 
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показником вище середнього. Оц інка перспектив в'їзного туризму 

проблематична: з одного боку, стаб ільн ість в рег іоні могла б п ідсилити 

зростання в'їзного туризму, з іншого боку, приваблив ість рег іону виражена 

неясно, чи йде процес вивчення і досл ідження ц ієї ситуац і ї.  

Африка рег іон складається з безл ічі субрег іон ів зі сформованими для 

кожного з них тенденц іями розвитку туризму. Проблеми, властиві цьому 

континенту, обмежують потенц і йни й зростання рег іонального туризму, тому 

оц інки стосуються можливостей середн іх темп ів зростання перспектив як 

виїзного, так і в'їзного туризму.  

Наразі Китай займає шосте м ісце (22 млн прибутт ів). Передбачається, що 

при щор ічному зростанні на 8 % к ільк ість туристичних прибутт ів в Китай 

досягне до 2020 року 137,1 млн..  

Як і для багатьох європейських країн, де найб ільш потужними є 

туристичні потоки м іж сус ідн іми державами, так і для України, на перспективу, 

сукупна частка туристичного обм іну коливатиметься в межах 60% в загальних 

обсягах турпоток ів. 

Окр ім цього, сус ідні країни забезпечуватимуть і потужні потоки 

одноденних в ідв ідувач ів, зокрема транзитних, чисельн ість яких щор ічно 

зб ільшуватиметься. 

Таким чином, тенденц і ї розвитку м іжнародного туризму носять 

позитивни й характер. Зростаючи й інтерес турист ів до іншо ї культури, велика 

к ільк ість реклами, доступн ість інформац і ї сприяють зб ільшенню можливостей 

сп ілкування м іж народами, що дозволяє людям краще розум іти один одного.  
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Висновки 

Св ітови йринок туристичних послуг класиф ікується за такими ознаками, 

як загальноеконом ічни й р івень розвитку країн, роль країни на св ітовому 

туристичному ринку та за рег іональною приналежн істю.  

Анал із особливостей функц іонування св ітового ринку туристичних 

послуг св ідчить, що подальши й його розвиток в ідбуватиметься в ідпов ідно до 

загальносв ітових тенденц і й розвитку св ітового господарства і м іжнародних 

економ ічних в ідносин – транснац іонал ізац і ї та глобал ізац і ї. Глобал ізац ія 

св ітового ринку туристичних послуг проявляється через функц іонування 

транснац іональних корпорац і й трьох основних форм – готельні ланцюжки, 

пов ітряні альянси та транснац іональні туроператори.  

Анал із розвитку м іжнародного туризму в Україні як країні з перех ідною 

економ ікою показав неналежне використання туристично-рекреац і йного 

потенц іалу. Чинники, що гальмують розвиток м іжнародного туризму в Україні, 

сл ід розглядати в контексті в іднесення їх до трьох ключових груп: внутр ішні, 

що пов’язані безпосередньо зі специф ікою функц іонування туристичних 

п ідприємств; галузеві, які виникли внасл ідок недостатньо ї уваги з боку 

управл інських структур у галузі туризму; та зовн ішні, які характерні для 

б ільшості інших сфер нац іонально ї економ іки.  

Оц інка конкурентоспроможності туристично ї галузі країни на св ітовому 

ринку туристичних послуг дозволила под ілити чинники, що визначають р івень 

конкурентоспроможності туристично ї галузі України, на наявні та стримуючі, 

основні з яких знайшли в ідображення у роботі. Св ітови й ринок туристичних 

послуг розглядається як сфера ст і йких в ідносин м іж суб’єктами св ітового 

господарства у галузі туризму із приводу виробництва, реал ізац і ї, розпод ілу та 

споживання туристичних послуг та супутн іх товар ів.  

Пров ідну роль в удосконаленні механ ізму розвитку св ітового ринку 

туристичних послуг в ід іграватимуть заходи з оптим ізац і ї участі в ньому країн. 

Оптим ізац ія участі України в св ітовому ринку туристичних послуг пов’язана з 

актив ізац ією д іяльності суб’єкт ів м ікро- та макрор івня одночасно. 
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